



隆冬时节,站在黄河岸边放眼望去,大大小小形状各异的流凌,在阳光的照耀下,宛如朵朵冰莲花盛开在河面上,簇拥着穿过这座闻名遐迩的云中古城。两岸村落在结束秋收的忙碌后,显得安逸而宁静。风调雨顺、颗粒归仓是大自然对农民辛苦劳作的馈赠,而保护好蓝天、碧水、沃土,让这片土地上的人民过上幸福美满的日子,则是检察官们忠诚履职的追求。

从积极开展黄河流域生态环境保护宣传,到生态保护工作站实现全流域覆盖,再到常态化开展公益诉讼……黄河流域托克托段生态环境持续改善的背后,是呼和浩特市托克托县人民检察院对“国之托”思想内涵的高度认知,是对“大河之托”检察品牌的核心解读,是落实“绿水青山就是金山银山”发展理念的生动实践。



了解校园非遗文化教学情况。

托克托县人民检察院“大河之托”检察品牌系列报道(三)

不负大河不负民 蓝天碧水映初心

本报记者●郭惠心 ●马跃刚 通讯员●负亚丽

“黄河生态保护一刻都不能松懈” 1

为深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话精神,加强跨区域生态环境协同保护,托克托县检察院与土默特左旗检察院开展了联合巡河行动,共同守护黄河生态环境,开启了黄河流域生态保护检察协作新篇章。

“大黑河河段东湾水闸在两县交界处,地理位置特殊,今后我们要常态化开展联合行动。”“通过联合巡河,加强了兄弟检察院之间的沟通协作,打破了地域壁垒,形成了保护黄河生态环境的强大合力。”“联合巡河不仅是一次实地巡查,更是我们深化合作的新起点。我们要充分发挥公益诉讼检察职能,积极探索跨区域生态保护新模式、新方法,为黄河流域生态保护和高质量发展提供有力司法保障。”两地检察人员组成的联合巡河小组,一边巡查一边热烈讨论着。在巡河过程中,检察人员重点关注了黄河水质状况、河道周边生态环境、是否存在非法排污以及垃圾倾倒等情况。

“黄河生态保护一刻都不能松懈,现实情况远比我们想象的复杂。建立定期沟通机制,有利于及时掌握重大情况和问题。”两地检察人员交流道。托克托县检察院专职委员高雁说道:“黄河流经多个区域,各地实际情况不同,定期沟通机制就像是搭建起了一座桥梁,方便大家分享信息与协作配合,进而更好地应对各种状况。”“没错,咱们可以每月定期线上碰个头,把各自区域的情况说一说,针对新出现的污染源、治理过程中面临的难题逐一进行分析讨论,大家群策群力寻找解决问题的‘最优解’”。土默特左旗检察院的小盛接话道。联合巡河小组的成员们望着滔滔黄河水,眼神中充满了坚定与期待,仿佛看到了黄河生态持续改善、人民生活更加美好的图景。

“以检察之力保护好这些活化石” 2

“这些围栏破损严重,怎么能起到保护作用?名木古树是大自然馈赠的珍贵遗产,我们要以检察之力保护好这些活化石。”托克托县检察院的检察官在日常巡查中,将目光聚焦到了亟待保护的古树名木身上。

“乡亲们注意啦,今天在广场上有关于古树名木保护的宣传活动,希望大家有时间都去听听,学习学习。”广场上的大喇叭,打破了托县双河镇霍家坨村清晨的宁静。在村子的广场上,检察官们早早摆好了咨询台,过往的村民们发放关于古树名木保护的宣传手册,耐心地讲解每一棵古树所承载的历史文化价值以及生态意义。

“这些古树少说也有上百年的历史了,它们在调节气候、保持水土等方面发挥着重要作用。大家平常要多留意,要是发现有人攀爬古树或是在古树上刻字,一定要及时制止,也可以跟我们反映情况……”检察官们就古树名

木保护问题与群众进行深入探讨交流,引导大家正确认识古树名木及黄河生态环境保护的重要性,携手共建和谐美好家园。

听了检察官的介绍,村民们你一言我一语地讨论起以往看到的一些对古树不利的情况,还积极给检察官们出谋划策。通过交流互动,检察官们收集到了许多关于古树名木现状的信息和开展保护工作的好点子。随后,一场守护古树名木的行動拉开了帷幕。

该院检察官联合专业人士,一同给古树名木作了“全身体检”,详细记录它们的生长状况、存在的问题等,并迅速启动了公益诉讼程序,向相关责任部门发出了检察建议,督促其扎实做好古树名木挂牌和保护工作。责任部门收到检察建议后,立即为辖内的古树名木统一制作了保护牌,并采取了修缮围栏、固定支架等措施,确保古树名木得到妥善管护。

在多方努力下,黄河岸边的古树名木有了自己的“身份证明”,还穿上了坚实的“铠甲”。它们静静地守护着黄河,见证着检察机关“益”心为公的执着和责任部门的履职担当……

“文化遗产的种子播撒在孩子心中” 3

“这里是扎染教室,这边是雕塑教室……”职业中学的一名老师兴致勃勃地向检察官介绍道。曾经,由于缺乏系统推广和资源支持,非遗文化在校园中面临着“边缘化”困境。古老的技艺、传统的艺术,渐渐在孩子们的视野中淡去。公益诉讼的介入,如同一束光,照亮了非遗传承的新路径。

“欢迎大家收看‘检察话非遗’系列节目——剪纸……”托克托县检察院的检察官依托微信公众号,访谈非遗传承人,正在火热宣传着托克托县的非物质文化遗产——剪纸、炖鱼、面塑、木工……每一项技艺都让人叹为观止,有力促推托克托县非物质文化遗产“活态传承”,助力延续黄河历史文化血脉。

在该院联合行政机关开展的非遗进校园调研活动中,一个小女孩在被问到学校有没有安排非遗文化课程时,她反问检察官:“叔叔,什么是非遗文化,为什么要引进我们的课程里呀?”

检察官微笑着蹲下身子,耐心地解释道:“非遗文化是我们祖先留给我们的宝贝,就像一本厚厚的历史书,里面藏着好多有趣的故事和精湛的手艺。把它们引进校园、带到课堂,是希望你们能够了解和学这些宝贵的历史文化,让它们一直传承发扬下去。”

“如何让非遗文化课程在校园开展得有声有色,需要公益诉讼发挥哪些作用,我们还需仔细考量。”“学校要发挥重要的平台作用”“非遗文化传承离不开行政机关的支持”……调研结束后,公益诉讼检察官在内部会议上提出

了诸多建设性想法。

在检察公益诉讼的推动下,当地的非遗文化传承呈现出了欣欣向荣的景象。该院联合行政机关采取一系列有力举措,将文化遗产的种子播撒在孩子心中,让非遗文化在传承保护中绽放光彩。教育部门对课程设置进行优化,将非遗文化纳入特色课程体系。学校纷纷邀请非遗传承人走进校园,开设剪纸、刺绣、戏曲等兴趣班。非遗传承人亲自示范,孩子们全神贯注地学习,在非遗技艺体验中感受传统文化的魅力。如今,校园里学习、传承非遗文化的氛围日益浓厚。孩子们在实践中感受传统文化的博大精深,民族自豪感油然而生。

“知识产权保护关系企业切身利益” 4

近日,托克托县检察院在内蒙古久泰新材料有限公司开展了“普法宣传进企业”活动。此次活动聚焦知识产权法律服务,旨在为企业创新发展筑牢坚实的法律屏障。

企业负责人热情地迎接检察官一行,并迫不及待地打开了话匣子:“检察官同志,我们久泰新材料一直致力于技术创新,投入了大量的人力、物力和财力进行研发。但现在知识产权侵权现象时有发生,我们担心辛苦研发的成果被抄袭、盗用。”

检察官耐心地解答:“在当前的市场环境下,知识产权保护至关重要。企业要建立完善的知识产权管理体系,从研发、生产到销售的各个环节,都要做好知识产权的梳理和保护工作。比如,及时对新技术、新产品进行专利申请,对商标进行注册,这样才能在法律上明确权属,为维权提供有力依据。一旦发现侵权行为,首先要固定证据,这是维权的关键。可以通过公证等方式,对侵权产品、侵权行为进行证据保全。然后,根据侵权的具体情况,选择合适的维权途径。如果侵权行为比较轻微,可以先尝试与侵权方进行协商,要求其停止侵权、赔偿损失;如果协商不成,就可以通过向知识产权管理部门投诉或者向法院提起诉讼等方式来维护自身权益。我们检察机关也会积极履行职能,为企业维权提供支持和帮助。”

此次普法宣传活动,通过与企业负责人的深入对话,检察官精准了解了企业所需所盼。在检察官的专业指导下,内蒙古久泰新材料有限公司对知识产权保护有了更清晰的认识和更明确的方向。

“公益诉讼是体现检察机关法律监督属性的重要制度,最终目的是聚焦行政机关管理职能,汇集社会治理工作智慧,共同解决老百姓关心的问题。描绘一幅黄河流域河畅、水清、岸绿、景美、宜居的幸福画卷,需要检察机关和行政管理部门履职尽责,需要跨区域检察机关通力协作,更需要广大人民群众积极参与,实现这一目标,我们依旧任重道远。”托克托县检察院副检察长朱禹深有感触地说。